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Erősen készül a diplomácia 
a századik genfi ülésre 

EDEN ELLÁTOGAT PÁRISBA 
Párisból jeleniik: Tőbb párisi lap megbízható helyről nyeri információk alapján 

írja, hogy Eden angol külügy miniszter Genfbe uiaziában Párisbans záll ki, ahol nagyje- 
lentőségüű megbeszéléseket fog folyiaini Delbos francia kül ügyminiszterrel. Tőbb lap ugy 
tudja, hogy a genfi tanácsko zások alkalmával fel fog nerűlni a népszövetségi alapok- 
mány felülvizsgálásának kérd ése. Szó van arról, hogy tőröljék a megtorló rendszabályok- 
ra vonaikozó szakaszi. 

Bár Olaszország kilépése óla az olasz kormányi nem érinii kőzelebbről a nép- 
szövetségi űlés a Tribuna című olasz lap részletesen foglalkozik a népszöveiségi ülés 
mostani előkészületeivel és azt írja, hogy a századik űlés megnyitása előit London és Pá- 
ris gondol forditanak arra, hogy a Népszővetség tekiniélyét a kis államokra való tekin- 
letlel megóvják. Egyes politikai körökben ugy vélekednek, hogy Franciaországnak meg 
kell javitania azi a viszonyi, amely Némelországhoz fűzi. Igen sokan iudni vélik, hogy 
Delbos francia külügyminiszter a közel fővőben éppen arra való fekintetiel látogatást iesz 
Berlinben. ele 
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KONOJA HERCEG SZERINT 

JAPÁN BEÉKÉRE TÖREKSZIK 
A TAVOL-KELETEN 

Tokióból jeleniik: Konoja h erceg miniszlerelnök le gutóbb rendkívül érdekes nyí- 

laikozalot ictt, amelyben kifejlelte, hogy a japán kormány arra főrekszik, hogy a Távol 

kelelen megóvja a békét. Ezi azonban csak abban az ecsetben lehet elérni, ha Japán, 

Kiína és Mandzsuko egyült működik. Japán biziosítani akarja Kina terűletének sérihetei. 

lenségét, de nem hajlandó elismerni a kinai nemzeti kormányi. 

Konofa herceg a tfovábbiak során kiiejtette, hogy Japán uj feladailok előlt áll 

Szükségesnek mulaikozik az egész japán nép mozsósitása szellemi és gazdasági iéren. 

Ugyanekkor a hadsereget egységessé legyék a gazdasági és pénzűügyi forgalmali. 

Az ipari a hadigazdaság alapjain kell tovább fejleszieni. 

Mir fartlalmaz az állam- 

polgársági lörvényrendelei 
A törvényrendelet részletei- 

ben a következőket iartal- 
mazza: 
Az első paragrailus kimond- 

ja, hogy felül fogják vizsgálni 
az állampolgársági könyvekbe 
történt összes beirásokat. 
A második paragraius sze- 

rint a felülvizsgálati halóság 
azoknál az állampolgárságoknál 
bol a felebbezési bizottság ha- 
lározata nem szerepel, vagy 

nem jött közbe semmiféle bi- 
ról határozat - a járásbiróság 

dönt. Azoknál viszonit, ahol 
már birói határozat vagy a ré- 
gebbi álampolgársági felebbe- 
zési bizottság határozata szere- 
pelt, a lörvényszék dönt. Ezek- 

nél csak az ügyészség fellépé- 

sére járnak el - az ölödik pa- 

ragrafus eltérésével. 
A törvényszék elnöke az ál- 

lampolgársági listákat alfabeli 
kus sorrendben kiosztja a bi- 
rók közölt. A birők az állam- 
polgársági ügyeket a délutáni 
őrákban tárgyalják, tehál 

olyan időben, mikor más ügye- 

ket nem tárgyalnak. Zári ülé- 
sen, (camera de consiliu). 

A törvényszéken első fokon 

egyes biró dönt. Másodfokon 
háromtagu biróság szótöbbség- 

gel halároz, mindkét esetben 

az ügyészség képviselőjének je 

lenléfében. 
Az ötödik paragraftus ki- 

mondja, hogy a községek és 
városok primárjai a törvény 
megjelenéséiől számitott 30 
napon belül Kiirják az állam- 
polgársági könyvből az összes 
zsidók névsorát, tekintet nél- 
kül arra, hogy azokat a lör- 
vény, vagy birói halározat 
alapján irták-e be. Ezt a név- 
sort kifüggesztik a községhá- 
zán és dobverés utján hozzák 
nyilvánosságra. 
Mindazok, akik a névsorban 

szerepelnek, vagy örököseik, 
kötelesek 2 Onapon belül be- 
nyujtani igazoló iraiaikat az 
illetékes birósághoz és pedig 
Erdély, Bánát, Máramaros, 

és Bucovina területén lakók 

ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 

az illetőségükei tartoznak iga- 
zolni, vagyis azt, hogy 1913 no 
vember 13-án az ország terüle- 
lén laktak. Besszarábiában ad- 
minisztraiiv uton kell igazolni 
az illetőséget. 
A hetedik paragrafus sze- 

rint azok, akik 20 napon belül 
nem nyujiják be irataikat, ugy 
tekintendők, mint akik elis- 
merték, hogy állampolgársá- 
gukai nem jogosult uton sze- 
rezték és törölni fogják nevel- 
ket az állampolgársági lajstrom 

Az a biróság illetékes, mely- 
nek körzelén belül a beirás 
lörtént. A felek azonban kér- 
hetik más biróság illetékessé- 
gét. Kivélelesen indokolt eset- 
ben a biróságok adhatnak 
ujabb 20 napi haladékot az ira 
tok beszerzésére. 
Az ulolsó paragrafus kimond 

ja, hogy a törvényrendelet vég 
rehajtását külön szabályzat fog 
ja körvonalazni. 
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Még céu békcajánlatot 
MHap Csang-Mal-Scek 

London. - A Hongkongból 

érkező jelentések arról szá- 

molnak be, hogy a kinai kő- 
vet hazatérőben Kobeből, ma- 
gával hozza állílólag a japán- 

kormány ujabb békeajánlatát, 

amelyet Csank Kai Seknek 

tesznek. Ez az ujabb békeaján 

lat a londoni információk sze- 

rint sokkal engedékenyebb, 

mini volt a zelső békeajánlat. 

Gépesitik az ameri- 
kai hadsereget 

Washington. - Az amerikai 

hadügyi hivatal elhatározta, 

hogy a jövőben valamennyi 

hadosztályát gépesizeni fogja. 

Éppen erre való tekintettel a 

hadügyi hivatal ugy rendelke- 

zett, hogy 900 darab csatako- 

csit kell épiteni. A washingio- 

ni törvényhozás 283 szavazat- 

tal 5 szavazat elenében elren- 

delte, hogy a haditengerészet 

fejleszlése céljaira 550 millió 

dollárt irányozzanak elő. Ösz- 

szesen 22 uj csatahajót fognak 

épiteni ebből a hatlalmas ősz- 

szegből. Roosevlt elnők most 

dolgozik azon az űzeneten, a 

melyet a szenátushoz iniéz. 
Ebben az üzenetben az elnők 
100-200 millió dollár megsza- 

vazását kéri további csataha- 
jók épitésére. 

Ma: a nagy ujévi „rumba" ajándék-akciónk 35. számu szelvénye 



Hogyan r e 

szAÉ 
szabályozzák az ipart, ha 

a céhrendszert visszaállitja a kormány 
Nagyvárad. - Gheorshe 

Cuza munkaügyi miniszter a 
keresztény munkások bukares- 
1i gyűlésén bejelentette, hogy 
szándékában áll az iparos-céh 

rendszer viszaállitása. A mi- 

niszter elgondolása szerini a 
munkások és iparosok mai 

szakszervezelei helyett ujból a 
tizenkilencedik században meg 

szüntetett céh-rendszert törnő- 

ritik az ország hétkőzi munká- 
sait. 
A mai iparosoknak és mun- 

kásoknak csak megkőzelitő 
fogalmaik vannak arról, hogy 

voltaoképpen mik is voltak a 
céhek? Olvastak arról, hogy a 
legényeknek évekig kellett kül 
főldőn vándorolniok, azután 

„remek-ek kellett késziteniők, 

hogy mesterekké válhassanak 

és a céh felvegye őket tagjai 
sorába. Azi azonban már jó- 
val kevesebben ludják, hogy 
a céheknek nemcsak a mesier 
képzés ferén volt jelentőségük 
hanem vallási, közigazgatási, 
ső! félig-meddig katonai ala- 
kulatok is voltak. A kőözélet a 
céheken keresztűl alakult ki, 
politikai jogokkal rendelkező 
városi polgár csak céhtag lehe 
tlett. 

Milyen volf a céhrendszer Magyarországon? 
Ismertessük rőviden milyen 

volt a céhrendszer a régi Ma- 
gyarországon és Erdélyben. 

A céh, mint vallásos, kalo- 
nai és félig-meddig hatósági 
kőzigazgatási szervezet, tfeli 
volt ceremóniával és szigoru 
abszolult szabályokkal. Inas- 
nak csak jámbor, becsűletes, 
kereszlény szűlőktől szárma- 
zolt fiukat vettek fel. Az ugy- 
nevezett tőrvénytelen szárma- 
zásuak Magyarországon szin- 
te a XIX. század elejéig ki vol- 
tak rekeszíve azok sorából, 
akik iparüzést fanulhaitak. Az 
inas a mesterénél nem volt iel 
jes ellátáson és a mester meg 
a mesterné hatalma alat! ál- 
lott. Az inasfőlvételnek taksá- 
ja, dija volt és az inasért ke- 
zességet kellett vállalni. Ke- 
mény sors jutoit osztályrészűl 
az inasnak: a mesfer, a mes- 
terné és a legények őnkényé- 
nek kitetten, szűkős ellátással 

élt, nemcsak a meslerségét la- 
nulfa (az néha háttérbe is szo 
rult), hanem minden házi 
munkát is végeznie kellett. A 
3-4, de sokszor 5-6 évi inas- 
idő után kővetkezett a főölsza- 
badulás (a magyar nyelvkincs 
ben megmaradi ez a szó is, 
utal az inas rabszerű életfére), 
és ez a felszabadulás ceremó- 
niás, ünnepélyes esemény volt 
a céh hatalmának jelképe a' 
kinyitott céhláda előtt. Sok 
céhszabály szerint a felszaba- 
dulinak jókora viasszal kellett 
ellátni a templom oltárát. Meg 
kapta a felszabaduló levelét, 
ifju legény leit, (az ifju legény, 
meg az őreg legény kőzőlt 
nagy műhelybeli és társadal- 
mi különbség volt!) és elindul 
hatott vándor uira. Éz a ván- 
dorut rendszerint kőtelező 
volt, sok céhlevél kimondja, 
hogy a legények hnárom évig 
kell vándoroljanak. A legény 
már nem állolt teljesen a mes- 
ter halalma alatt, de egész éle 
tét megszabtla a mesflerek 
egyesűlésének, a céhnek az 
akarata. Ellátást ő is a mester- 
től kapoltt és ezt az ellátást bu 
sásan beszámitották a fizeté- 
sébe, ami nagyon kevés volt. 
A xsunkáskodás 

hajnaltól késő estig tartott 
16-18 órán ál is. 

A céhbe való ftariozás ked- 
vezményt (privillégiumot) je- 
lentett és a céhbe már bejutot- 
tak minden eszkőzt felhasznál 
tak arra, hogy minél kevesebb 
mester kerülhessen a soraikba 
viszont azon mesterek ellen, 
akik nem juthattak be a céh- 
be, mint kontárok ellen, kű- 
lőn nagy harcokait folyiattak. 
Pozsonyban 1376-ban például 
csak 28 mészárszék és 16 pék- 
műhely létezett. Az évszáza- 
dok során egyre tőbb ellentál- 
lást tanusitottak a mesterek a 
közéjük való főlvételt kérő le. 
gények ellen. A céh zárt testű- 
let volt és akik már a tesiűle- 
ten belűl voltak, minden erőt 
felhasználtak arra, hogy mi- 
nél kevesebb legyen a kon- 
kurrens. A jelenikezőnek hosz 
szu próbaidővel kellett igazol- 
nia vallásos élelét, hogy a céh- 
nek csufja ne legyen. Éz a val- 
lásos elem is egyik rész a visz- 

A románmniani 
A romániai céhrendszer na- 

gyon hasonlitott a magyaror- 
szágihoz és az erdélyihez. Cu- 
za munkaügyi minszler beszé- 
dében főkéni! a moldoval cé- 
hek példájára hivaikozolt. A 
moldovai céhek még kifejezet- 
tebben vallási alapokon állol- 
tak, - persze orthodox vallá- 
si alapon, mint az erdélyiek. 
Cuza miniszter beszédében 
ulalt arra, hogy a céhek épitet 
ték fel az ország legnagyobb 
lemplomait. Másvallásu ipa- 
rosi nem veltlek fel a céhekbe. 

Természetesen iulzás lenne 
azt hinni, hogy a céh-rendszert 
teljes egészében állitják vissza. 
Ez egyrészt fizikai lehetetlen- 
ség volna. Nem szabad elfelej- 
feni ugyanis, hogy a céhek 
idején még csak kéziipar léte- 
zett és voltaképpen a gyáripar 
a gépek buktatták meg a céhe 
ket. A kézműiparnak ma, a 
gépek korszakában, század- 
rész oly fontossága sincs, minti 
a mult évszázadban. Másrész! 
a céhrendszer egyes részeit, 
mesfervizsgák és ezek folytán 
atemek"-ek készitése, éppen a 

szaszoritás hadjáratának, 
aminihogy az elzárkózás esz- 
kőze volt az ugynevezett mes- 
terremek kőrül való eljárás is. 
Az volt a kiindulóponi ekőrűl 
hogy a céhbe felveendő mes- 
iernek jól kel iudnia az ipa- 
rát. Ezt a mesterremeket az 
elzárkózó céhtagok sokszor 
visszautlasitották, sokszor kivi- 
hetetlen, egészen gyakorlatiat- 
lan főladatot irtak elő, nem is 
egyszer utántanulásra is szori- 
tották azt a legényt, aki nem 
akart őrökké segédsorban ro 
bofolni. A visszaszoritásnak 
harmadik eszkőze volt, a re- 
mek sikerülte eselén, amikor 
a főlvételt már semmi más 
nem gátolta volna, a mesterek 
és hiivestársaik megvendégelé 
sének néha elképesztően kőlt- 
séges volt, ami szinte vagyoni 
cenzust jelentett amesterek s0- 
rába kivánkozó legénnyel szem 
ben. A meslerek fiainak a céh 
be való felvételét viszont min- 
dén módon elősegitették. 

célhremdszer 
legutóbbi ipartőrvény vissza- 
állitotta már. Ennél fovább az 
iparos-képzés technikai részé- 
ben aligha lehet menni. Elkép 
zelhetetlen ma, amikor az or- 
szághatárokai sorompók zár- 
ják el az idegenek előil, a „le- 
gényeket' vándorlásra kény- 
szeritsék, mint ahogyan nehe- 
zen tehető fel, hogy a tanon- 
cok számára kivivoltt jogokat 
és a tőrvények áltlal nyujtott 
védelmet vissza akarnák von- 
ni. 

Minderről szó sincs. Az uj 
céhrendszer - amely az iparo 
sokat és a szakszervezelekből 
kivont munkásokat akarja tfő- 

1988. Jan, 25. 

tóna lényképésznél 
Hsmét megkezdődőtt a nagy ár. 

kedvezméry 
művészi ev. 8 

egyanas ami a kirakataimban lái- 
bató. Kérem, ne hagyják magukat 
félrevezetni a konkurrenciától. 

Str. Alexandri 4. 

móőriteni - Cuza miniszter el 
képzelése szerint inkább olyan 
korporációs alakulat, amely a 
wégi céhrendszerből csak a ke. 
reszlény és az elnikai alapot 
Harija meg. Vagyis, hogy vilá- 
gosabban beszéljünk: az ipa- 
ros- és munkásképzés rmnai 
rendszere nem változik meg, a 
munkaidőt nem hosszabbiiljuk 
meg, a munkásvédelmi lőrvé- 
nyeket alkalmazzák. de a ce- 
hek vallási erkőlcsi és nem- 
zeti alapon válogathatják meg 
tagjaikatl. Ebből őönként kövel. 
kezik, hogy ipari pályára csak 
az mehet, aki az eljővendő 
céhtagság vallási és elnika 
kővetelményeivel rendelke- 
zik. 

A „Cureniul' a munkáso- 
kat is céhekbe akarja lő. 
mőritenii 

A Curentul" egyik minapi 
számában Isai Tolan kifejti, 
hogy az iparosmester-céhek 
visszaállitása után - aminek 
őtletlét egyébként már évek. 
kel ezelőtt a kolozsvári román 
Íparosok egyesülete veletle 
fel - a munkásokat! is ha- 
sonló módon kell megszer- 
vezni. " 
Nem elég, ha a céhtagok 

kiválasztása - irja lasia Tolan 
- csak 

kizárólag keresztény vallá- 
suk és országgal szembeni 
lojalitásuk alapján történne. 

Ez ugyanis a ma meglevő szin 
dikátusok és egyesületek uj 
firma alatt való tfovább foly- 
tatását jelentené, amely 10- 
vább spekulálná a fogyasztó- 
közőnséget és egy politika 
szolgálatába állitaná. 
A cikkiró nyilván a kartel 

lekre és irősztőkre céloz és 
elfelejt különbséget tenni a 
nagyipar és a kisipar kőzőlt, 
amely utóbbinak a irősztők es 
kartellek még ádázabb ellen- 
ségei és tőnkretevői, minf a 
fogyasztlónak. A gyáriparra 
azonban em vonaikozik az 
uj céhrendszer annál kevészé, 
merl a gyáriparosok nem a 
munkaügyi, 
úgyi minisztérium hatáskőré- 
be fartoznak. 
Természeles, hogy a Cuza 

miniszter által tervbevett eéh- 
rendszer bevezetése csak főr- 
vényhozási uton vihető ke- 
resztűl. Bizonyos, hogy a fer- 
vezet még sok vitára fog al- 
kalmat adni az érdekeltek kő- 
rében. " 

A nap által tönkretett arcb őrét hozza rendbe, 
tisztitsa meg 

„FLOREAL" No. 2. 
krémmel. Puder alá használjon ILOREAL No i krémet. 

Fenka. Pap Drogueria 
Oradea, Bulev. Reg. Ferdinand 9. Tel, 656. Napont: 

postai szétküldés, 

hanem az ipar 



ALÁLÁRA 
Hogyanm irta és zenésiteltte meg dalait 
Bodrogi Zsiga. Nem ismerfie a kottát, mégis 
felejthetetlem sz 

SZINES RÉSZLETEK a K 

ME 

ép melódiákat irf. 
. 

VETEK" szerzőjének érdekes 

GYIK HELYI LAP ké- 
sőn eltévedi cikkéből 
látom a magyar íro- 
dalom mult évi vesz- 

teséglisziáján Bodrogi Zsiga 
nevét. Fiatalkori éjszakák szi- 
nes emlékei elevenednek fel, 
amikor a már-már feledésbe 
menő név a szemembe őltlik. 
Kevés érdekesebb egyéniség- 
gel akadtam össze az életben. 
Sok esztendő álvírrasztott éj- 
szakáján figyellem egy-egy 
gyönyőrű magyar népdal szű- 
lelésének vajudását olt a régi- 
régi Meicor kávéház márvány- 
asztalánál, sokszor rohantiunk 
át egyűlt az akkor még Kere. 
pesi utnak kereszielt főulvo- 
nalon levő Vekerle mulatóba, 
ahol a frissen szűleteit nép- 
dalt a mulaló karnagya Hu- 
ber ur fektetie le siimmre. Zsí- 
ga -lénekelte, vagy elfülyőlte 
a melodiát, Huber ur lepílyee 
telle az ócska zongora bilen- 
lyüin és egy rossz plajbásszal 
raízolia a kottafejekei. Mert a 
„Kini a puszián szántok-ve- 
tek", „A szegedi dohánygyár- 
ban", a „Kár-Kár", „Dicsérles- 
sék" szerzője, soha életében 
semmiféle hangszeren nem ját 
szott, nem fanuli zeneelméle- 
tet, zeneszerzésilani és győ- 
nyőrű nóláit, mégis álvelle a 
nép és a népdalok, ha nem is 
a nép lelkéből sarjadzollak, 
hamar utat talállak oda. 

furcsán érdekes kávéház 
voli az a Meleor, ahol ezeknek 
a nótláknak a legtöőbbje meg- 
született. A kávéház „U alaku 
két végében kél külön vilás 
találkozott. Az egyik oldalon 
már a kora déluláni órákban 
olt üllek a fialal magyar mun- 
kásmozgalomnak, népszerű- 
ségük kezdelén levő ifju, iu- 
dós vezérei, mig a másik oldal 
csak ugy hajnaltájban kezdelt 
benépesedni. A város minden 
részében működő artisták, ar- 
HMsianők, színészek, irók mun- 
kájuk végeztével itt lalálkoz- 
fak. Békés együltesben ült i 
a lapszedő munkás az orszá- 
80s hírű íróval költővel és itt 
virraszlottak a különböző kis 
nők fáradt lovagjai. Zene so- 
hasem jáiszott a kávéházban 
és mégis kevés lokálban fo- 
gyott annyi pezsgő, mint ilt 
egy-egy éjszakán. de, fiatal kis 
nők üllék körül a dominóasz- 
lalokat, mert hiszen ez volt az 
egyellen szórakozás, a billiár. 

don kívül és a vendégek kőzt 
állandóan olt gurult a népsze- 
rű tulajdonos, Ülaser bácsi, 
Lévai urral a hadsegédével és 
Braun ur a főpincér, a nép- 
szerű Vilil, aki talán még ma 
is őrzi Ady ur néhány auto- 

grammját a rendezeillen szá- 
molócédulákon. Feltléve, ha 
Vili ur még életiben van. Kel- 
lett e különb környezet a Bod- 
rogi dalok szűleléséhez? Ül- 
tüűnk a nagy asztalnál, Kassák 
Lajos a fialal vasmunkás, aki 
már akkor dűbörgő léptekkel 
haladi a magyar írodalom- 
ban, Major Sicu, a Fidibusz ci- 
mű víicclap rajzai révén kezd 
ismert lenni, Szabados Zádor, 
jelenleg amerikai szerkesztő. 
Bodrogi Zsiga, aki abban az 
időben nősült, a feleségével 
és Konkoly ur, a nagybajuszu 
pincér ólálkodott a társaság 
mőöőgőtt, hogy kéznél legyen, 
amikor valami víta az asztal 
mellett nem óldodott meg. Ez 
a Konkoly egyébként is érde- 
kes ember volt, a régi pincé- 
reknek abból a fajtájából, akik 
a vendég minden gondolatát 
ismerte és honorálta. Blazírt, 
soha nem mosolygó ábrázaia 
csak akkor rendüli meg, ha 
a vendég reklamált. Teszem 
fel, azt mondta: 

- Nézze Konkoly ezzel a 
kávéval négy cukor jár. 

- Bocsánaloi kérek - fe- 

lelie mély meghajlással ilyen-, 

kor Konkoly - én járok vele. 
Hogyan is készült a Bodrogi 
nótla? Kora délután beűli a 

kávéházba Zsiga. A magával 

hozolt papíron költeni kez- 

deit, meri nemcsak a muzsí- 

kát, de a versekel is ő szerez- 

INT A PUSZTÁN SZÁNTOK 
életéből... 

ie. Fiatalabb éveiben gabona- 
iisziviselő volt és igy alkalma 
volt megismernic a nép lelkét, 
azéri nemi egyszer előfordult, 
hogy egy népics szakkifejezést 
lexikonból, sőti egyszer elő- 
fordulti az is, hogy a Clayton 
és Schiulteworih mezőgazda- 
sági gépgyár képes árjegyzé- 
kéből bőngészte ki. Mikor el- 
készült a verssel már a fejé- 
ben voli a melodia is. Alie 
vária, hogy barátai kőzül va- 
lamelyik belépjen a kávéház- 
ba, rőgtön melléje hajolt meg- 
csillani a két kék szeme, pő- 
dőrített egyet szöke bajuszán, 
azilán valami furcsa rekedt 
hangon dudolni kezdte a fűlé- 
be a melódiát, hangsulyozia a 
verset. Meniorai voltak, Gallo- 
vich Károly, az Aradról fel- 
származott író és egy Nagyka- 
nízsáról felkerült ősjogász, ki- 
tűnő koponya, írodalmi kér- 
désekben valóságos pápa, Ka- 
bos Zsaki, aki azokban az 
időkben téplával űgynőököskő- 
dőöti Pecsten. Ők, ketlen ígazi- 
tolták utjukra a sántító rime- 
keit és a harmadik-negyedik 
ecstén már szájtálva hallgat- 
iuk, amint Zsiga énekelte: 

Kinni a puszián szánlok vetek 
Kezem-lábom fáradt, 
Téged pedig az uraság viga- 

nóban járat, 
Becsüleled feláldoztad, 
De én azért nem álkozlak, 
Miért is álkoználak, 
Hisz az a pénz patikára kel- 

lett az anyádnak. 

Talán egyeltlen nólája van, 
amelynek a zenéjét nem ő 
szerezte, a „Dicsértessék". Az- 
ért ez is nagy népszerűségre 
vergődőött. Nagy keottasikerei 
voltak, pedig ő, szegény feje, 

KÖNYVEK 
OLCSÓN 

PASZTOR 
könyv és papirkereskedésbenm 
Oradea, Piata M. Viteazul 141. 

csak filléreket kapoti egy-egy 
dalérit. A siker volt a fonios, a 
siker, aminek a fokmérője az 
voll, hogy kinni a falukban, 
hogy fogadia a nép a nótákal. 
Az volt a legkedvesebb ember, 
aki vidékről megérkezve ar- 
ról referált, hogy a tasnádi ál- 
lomáson parasztok énekellek 

Bodrogi nótáii. 

Könnyen hevülő, hamar 
huzható ember volt Zsíga. Kü- 
lönősen Kabos Zsaki tudia ug- 
raini, aki csaknem minden 
nótáját perszíflálta. Hvenfor- 
mán: 

Kinnit a puszián szánlok-velek 
Kezem-lában csupa retek, 
Mert fűrödni nem szerelek. 

Vagy egy másik 

Dicsériessék szól a szinész 
Apponyihoz nagy busan, 
Jezsuila uramalyám pana- 

szom van az urban, 
Feldhez ragadi színész va- 

gyok... 

És így lovább. Zsiga ugroti, 
káromkodolt, de aztán csak 
megszelidült. A neve kezdeit 
egyre ismerlebbé válni, a ver- 
scínek mélységes szociális tar- 
ilalma, melódiájának bárso- 

nyos símogatása muzsikája el- 
jegyezte a magyar népilőme- 
gekkel, akik a magukénak val 
lották és akiknek a soraiban 
helyezkedeit el. Méltó is volt 

az elismerésre a nóta-szerző, 
aki „A szegedi dohánygyár. 
ban" című nótájában ezi a pár 
sort íria le: 

Keserű a szegény kenyér, 
De édes méz a boldogság rajta. 
Testedet a gyár sorvaszija, 
Lelkedet meg elhervasztja, 
A rossz uri fajta. 

Korának egyik legkitűnőbb 
nólaszerzője volt Bodrogi Zsi- 
ga, a szegedkörnyéki fialal 
zsidógyerek, akinek neve él- 
ni fog, amig nólaszerelő em- 
berek lesznek. 
e................ 

Többszáz papfalvi paraszi 
kér a melk apálság erdejének 
a kisajáttását. Az itélőtábla 
második szekcójának Bonlean 
-dr. Alliguandr-Sultzu taná- 
csa tegnap foglalkozott több 
száz popestii-papfalvi főld- 
mives agrárfelülvizsgálati ké- 
relmével, amelyben az illetők 
Zsarka lon nevű delegátusuk- 
kal az élükön a megyei agrár- 
tanács határozatának a meg- 
semmisitését kérik, amellyei 
annak idején a melki apátság 
erdejének egy részét mentesi- 
tette a kisajátitás alól. Dr. Ble- 
dea Vasile ügyvéd az ápátság 
nevében kérte a felűülvizsgálali 
kérelem elutasitását, azzal, 
hogy ebben az ügyben a kerű- 
leti agrárbizottság már og- 

erős határozatot hozott és az 
erdő kisajátitás alóli felmen- 

tése az itélt dolog erejével bir. 
A tárgyalásra az ősszes főld- 
igénylők felvonultak - azon- 
ban nem iudott a biróság dőn 
teni, mivel a kisajátitási iratok 
nem érkeztek be. Ezért a tábla 
április 1-re halasztolta a tár- 
gyalást. 



Az „egységes 
berális páriról" 

nyilatkozik dr ZIGRE MIKLOS, a binarmegyei gheorgisták volt 
elnöke - A megerősödött liberális pári! fokozottabb 

esélyekkei indul az ú választási kűzdelmekbe 

A két liberális párt egyesü- 
léséről, a tőrténelmi neveze- 
tességűnek mondható űlés le- 
folyásáról részletesen beszá- 
moltak a lapok. A nagyváradi 
tagozatok részéről dr. Zigre 
Miklós a georgisták elnőke és 
dr. Bancila János a liberális 
párt alelnőke jelentek meg a 
gyűlésen. A nagyváradi párt- 
vezérek impressziókkal, be- 
nyomásokkal tele érkeziek ha- 
za. Hogyan látták a nagyvára- 
di pártvezérek a rendkivűli 
belpolitikai jelentőséggel biró 
gyűlés lefolyását? 

Dr. Zigre Miklós az űgyvé- 
di irodájában fogad. Megfon- 
tollan, higgadtan beszél, de 
szavait időnként felemeli a lel 
kesedés. ! 

- Ma hajnalban érkeztlem 
haza Bukaresiből és még min 
dig az események haftása 
alatt állok. A liberális párt 
egyesülése igen nagy jelentő- 
ségű és ennek megfelelően a 
georgistáknak a liberális párt- 
ba való bevonulása rendkivűl 
lelkes, emelkedett hangulat- 

ban folyt le. Kellemesen érin- 
tett bennűnket a liberális párt 
elnőkének Dinu Bratianunak, 
meleghangu beszéde, vala- 
mint Tatarescu volt miniszter- 
elnőknek őszinte űdvőzlő sza- 
vai. Megható volt Bratianu 
Győrgy szivből jővő beszé- 
de is. 

- Minthogy a liberális párt 
Bratianu György elnöksége 
alatt álló csoportja a 7 és 
fél év alatt mindig tartolta a 
liberális irányvonalat, az 
egyesűlésnek semmi akadálya 
nem volt. Csak kitolódhatot! 
akkor, amikor a politikai re- 
zon, az ország és párt érde- 

kek igy kivánták. 

- Az egyesűlésnek lermé- 
szelesen kövelkezményei van- 
nak. Magától értelődik, hogy 
a különböző megyei lagoza- 
tokban merűlheinek fel kű- 
lőnböző érdekkülönbségek, 
merűlhetnmek fel surlódások, 
cselleg személyi ellentétek, - 
vagy az erőviszonyok balan- 
szírozása tekinietében, de re- 
mélem, hogy amini a maga- 
sabb cél elérése érdekében az 
egyesűlés símán, minden za- 
varó incidens nélkűl tőrtént, 
éppen ugy minden megyében 
is el fognak rendeződni ezek 
a kérdések minden surlódás, 
zökkenő, minden nagyobb 
megrázkódiatás nélkűl. 

- A sgeorgisilák belépésével 
teljes let a liberális pári egy- 
sége, mer! ezzel egyidejűleg 
megszüntek a liberális pár! 
eddigi kis csoportjai is. Az el- 

nők bejelentette, hogy már 

nincsenek kis „csoportocskák" 
Tehái megszüni a H csoport, a 
„Parere libera' (Szabad gon- 
dolat) és a georgista cso- 
port is. 
- A fővárosban dolgozik 

már a bizotiság, amelynek az 
a hivatása, hogy minden me- 
gyében megvizsgálja a két fa- 
gozat helyzetét és ahoz ké- 
pest döntsőn ott, ahol esetleg 
nehézségek mutatkoznak a be 
illeszkedést illetően. Meggyő- 
ződésem, hogy Nagyváradon 
semmiféle nézeteltérés nem 
fog felmerülni. Az itieni tago- 
zafot illetően még nem tőrtént 
végleges döntés, de már előre 
kijelenthetjüűk, hogy minden- 
ben alávetjük magurkat a kőz 
ponit döntésének. Nem vezet- 
nek bennűnket személyes ér- 
dekek, mert minden szemé- 
lyes szempontnál fontosabb, 
hogy a liberás párt, mint az 
egyik legfontosabb és legjelen 
tékenyebb párt, ne csak meg- 
tarisa pozicióját, de az elkő- 
vetkezendő küzdelmekből 
megerősőödve, megizmosodva 
kerűljön ki. 
- Ahogy a kőzpontban a 

visszatérés minden kikőtés és 
feltétel nélkül, a személyi kér- 
dések teljes mellőzésével főr- 
tént, éppen igy nem szabad 
szerepet játszania személyi 
kérdéseknek az egyes megyei 
tagozatokban sem. Az ország 
mai politikai helyzetében min 
den erőnket megfeszitve, arra 
kell tőrekednünk, hogy egy 
olyan polgári középpári, mint 
a liberális párt, az erők egye- 
silése folytán a jövőben is fel- 
jesiteni tudja tőrténelmi hiva- 
tásál, 

tefte. 

- Ugyanez a helyzet a vá- 
lasziásokkal kapcsolatosan is. 
A kőzponfi bizottság a bekő- 
vetkezett parlamenti választás 
kiirása miatt előrevalónak tar 
totta minden megyében a lis- 

ttését. A bizotiság 

mini azt a multban is 

tavezető jelölésének a megej- 
ezen mun- 

kája során felvetődőtt! az az 
eszme, hogy én vállaljam el 

Máramarosmegye listlaveze- 
lői isztségét. 
Erre vonatkozóan még nem 

dőnlőttem. 

A magam részéről külőn 
kellemes élményem a pártba 
való visszatérésünk. Amikor a 
klubba bementem, a régi isme 
rősők elém jőttek és szeretet- 
tel űdvőzőltek. Külőnős meleg 
séggel űdvözőlt Tatlarescu voli 
miniszterelnők, Inculet, Ja- 
mandi volt miniszferek és álta 
lában a liberális párt régi tag 
jai, akikkel 1921 óta - mikor 
a liberális pári bihormegyei 
tagozatát megalapitottam és a 
liberális párt itteni tagozatá- 
nak első elnőke lettem - hosz 
szu évek során a legteljesebb 
egyetértésben és ősszhangban 
műkődtűnk együtt. 

Dr. Bancila volt prefektus, 
Mosoiu Tiberiu volt főldműve- 
lésügyi alminiszter társaságá- 
ban a Park hoftel halljában 
nyilaikozik. Még csak né- 
hány nap ielt el. Frissek az 
emlékek: 
- Az egyesűlési űlés űnne- 

pélyes keretek kőzőött, lelkes 
hangulatban ment végbe. - 
Mindenki, aki igazán hive a li- 
berális párinak, átérezle az 
erők egyesitésének fontossá- 
gát és megértette, hogy a libe- 
rális párt uj fellendülés előtt 
áll. Csak aki a politikai hely- 
zeftel ismerős, az iudja fel- 
fogni az egyesűlés fontosságát 
és jelentőségét. Csak az tudja 
megérteni, mit jelent az, hogy 
akkor, amikor a tőbbi páriok 
egymással veszekednek és bel 
ső viszályokkal küzdenek, a 
liberális párit kiegészül, meg- 
erősődik és hatalmas politikai 
egységgé forr össze. 

Ezért minden szubjekfivitás 

1938. Jan 25. 

RUMBA-JEGY 

Aki a lo ytatólagosan meg 
jelenő számokat őssze. 
gyüjti, résztvesza ,Rumba" 
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nélkűl, a tényleges helyzet is- 
meretében őrömmel szőgez- 
hetjűk le, hogy ma az ország- 
ban az egyetnlen demokraiikus 
erő a liberális pári. A párt 
belsejében is teljes az őssz- 
hang. A kis csoportlokat meg- 
szűntették. 

- A most kiiri választláso 
kon már egységes lislával in- 
dul és biharmegei listavezető 
természeiesen a biharmegyei 

lagozat elnőöke: Mosoiu Tibe- 
riu lesz. 

- Esgész bizios, hogy a 
nagyváradi csoporiban semmi 
nézeteltérés nem fog mutal- 

kozni és a mi lagozatunkban 
éppen ugy, mint a tőbbi tago- 
zatokban feljes lesz az ossz- 
hang és harmonia. 
- Ez annál inkább remél- 

hető, mert a biharmegyei ge- 
orgistákban, élükön dr. Zigre 
Miklóssal, kitüánő munkatár- 
sakat nyerlűnk. Dr. Zigre Mik 
lóst régóta jól ismerjük, so- 
káig voliunk egyűtt a páriban, 
sokat dolgoztunk már egyűtűlt. 
A beszélgetlést Mosoiu Tibe- 

riu volt alminiszter zárja le. A 
pártról Bancila volt prefekius 
beszélt, Mosoiu Tiberiu sza- 
vai a közönséghez szólnak: 
- A liberális párt az or- 

szág egyeflen jelentős polgá- 
ri pártja. Mi mindent elkőve- 
tűnk céllkiv miesvalósi- 
tlása érdekében. És ez annyi- 
ban sikerűlhet, amennyire a 
polgárság támogat bennűnkel. 

Török Tibor. 

e..... 

Staniol, szines selyem, krepp 
és lafett-papirok legol- 
csóbb árban kaphatók Pásztor 
Ede papirkereskedésben. Piata 
Mihai Viteazul 4. (Nagypiac.) 
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Felmentették Grünstein Imret 
Grünstein Imre ügyében a 

törvényszék legnap délutáni 
tárgyalásán elhangzottak a vé- 
dő és vádbeszédek. A vádlott 
képviseletépben dr Pop Romu- 
lus és dr Filip Justin hangsu- 
lyozták, hogy Konrád Vikior 
halálos tragédiája és az éjsza- 
kai incidens között nincs köz- 
vetlen összefüggés. Capitan 
ügyész Grünstein Imre elitélé- 
sét kérle és a vádat halált 
okozó sulyos testisértésre kérte 
átváltoztatni. A perbeszédek el 
hangzása után a törvényszék 
az itélet kihirdetését ma dél- 

előttre halasztotta. Az itéletet 
délelőtt 11 órakor hirdették ki 
és abban a tanács megállapi- 
totta, hogy a lábtörés miat! 
sulyos testisértés esete forog 
fenn. A törvény idevonatkozó 
paragrafusai kimondják, hogy 
sulyos tesfisértés nem hivatal- 
ból üldözendő és hivatalos el- 
járás csak a sértett fél felje- 
lentése alapján inditható. A 
törvényszék tudomásul vette, 
hogy a sértett fél a vádloltal 
kibékült és a feljelentést visz- 
szavonta. Elutastotia az ügyész 
vádinditványál, aki a vádat 

halált okozó sulyos testisértés 
re kivánta álváltoztatni és ez- 
ért a büntető eljárást megszün 
tette. 
sanamasusam 

Személyzetet tartó 
iparosok, kereske- 
dők és vállalatok 
figyelmébe! 
Mindenki tartozik személy- 
zetét. ha csak egvetlen egy 
is, bejelenteni, Felviágosi- 
tást nyujt és a szükséges 
nyomtatványok kaphatók a 

Pásztor Ede cég 
papirkereskedésben Oradea, 
Piata Mihai Víteazul No. 4 

nmagmsasemanemzzamamamas 

g
 

.
.


